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Frate mai mic al Sfântului Vasile cel Mare, Grigorie de Nyssa, 

este între Părinții Capadocieni, filozoful cel mai metodic, fiind în 

același timp și un teolog cu nimic mai prejos decât ceilalți doi, 

Sfântul Grigorie de Nazianz și arhiepiscopul Cezareei, Sfântul 

Vasile cel Mare. Ocupând un loc de frunte între teologii mistici ai 

Bisericii, Sfântul Grigorie a publicat mai multe lucrări, cele mai 

importante fiind cele de exegeză biblică și apologetică scrise 

împotriva ereziei ariene. 

Sfântul Grigorie de Nyssa s-a născut în anul 335, într-o familie 

credincioasă. Mama lui, Emilia, era fiica unui martir din timpul 

persecuției lui Dioclețian, doi dintre frații săi, Vasile al Cezareei 

Capadociei și Petru al Sevastiei au devenit episcopi și au fost 

trecuți mai târziu de Biserică în rândul sfinților, iar sora sa, 

Macrina, cea mai mare dintre frați, a reprezentat un model de 

evlavie pentru toți membrii familiei, fiind și ea canonizată. Deși 

tânărul Grigorie dorea să aleagă o carieră seculară, familia s-a 

străduit să îi îndrume pașii spre slujirea Bisericii. Vasile, văzând că 

singur nu are nici o șansă în a-l convinge pe Grigorie să renunțe la 

gândurile sale, a apelat la prietenii acestuia pentru a-i deturna 

intențiile. Dar totul a fost în zadar și Grigorie s-a căsătorit  cu 

Teosevia, o femeie care așa cum  mărturisește numele ei, era foarte 

pioasă. Sfântul  a  cinstit-o  cu   multe  laude spunând  că  ea  este  

”podoaba  Bisericii, frumusețea lui  Hristos și  cea  cu  adevărat   

sfântă  soție  de preot”, fiind  ea  diaconiță  a  Bisericii, iar  soțul  

ei, fiind  preot. După moartea soției sale, Teosevia, Grigorie a  fost 

numit arhiereu în 371, pe scaunul de Nyssa, un orășel situat pe 

coasta Halysului, de-a lungul drumului între Cezareea și Ancyra. 

Aceasta a reprezentat o schimbare majoră în viața lui Grigorie. În 

379 el va participa la Sinodul de la Antiohia, convocat pentru a 

combate schisma meletiană. Curând dupa aceasta, pleacă în 

Palestina pentru a remedia situația comunităților creștine din 

Arabia. Dar se pare că această călătorie nu a avut loc decât după 

Sinodul al II-lea Ecumenic de la Constantinopol, întrunit la 381 de 

împaratul Teodosie pentru stabilirea adevăratei credințe. Aici, 

Sfântul Grigorie a susținut credința niceeană și a încercat să pună 

capăt arianismului și ereziei pnevmatomahe în Răsărit.  

(Sinaxarul Sfinților Capadocieni, Editura Cuvântul Vieții) 

De vreme ce Hristos a ridicat însoţirea cea firească, prin 

taina nunţii, în lumina sfinţeniei şi a harului dumnezeiesc, după 

rânduiala lui Dumnezeu, tu, fericite Grigorie, ai cinstit cum se 

cuvine adevărata familie creştină în căsnicia ta cu Teosevia, 

 podoaba Bisericii. Drept aceea, te lăudăm zicând: 

Bucură-te, cinstitorul familiei întemeiată pe piatra Hristos; 

Bucură-te, cel ce ai sfinţit însoţirea cea sfântă prin viaţă curată; 

Bucură-te, pildă de sfinţenie pentru familiile creştine; 

Bucură-te, adevărată însoţire prin Hristos în Biserica Sa; 

Bucură-te, cel ce ai avut viaţă neprihănită în căsnicie; 

Bucură-te, gând care străbate înălţimea cerului; 

Bucură-te, părinte Grigorie, arhiereul cel smerit al lui Hristos! 

(Fragment  din Acatistul Sf. Grigorie  de  Nyssa) 

 

 

Moaște ale Sfântului 

Grigorie de Nyssa se 

găsesc în Mănăstirea 

Visoki Decani din 

Serbia, în Biserica 

Sfântul Eustatie din 

Peissos, Grecia, iar în 

România, în 

Biserica Domnița 

Balașa din București. 

 

Sf. Ierarh Grigorie de  

Nyssa, 

icoană 

Sf. Teosevia, 

icoană 
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